

618 来临 剁手 注意避“坑”



年中“618 购物节”将至，相信不少人都已准备好了购物清单。警方提醒，市民在进入“剁手”模式的同时，需要格外警惕与网购各环节相关的诈骗手法，切实捂紧自己的“钱袋子”。

QQ 群里买游戏机 他被骗走 3610 元

警方提醒：“剁手”前小心网络购物诈骗

23 岁的阿森平时喜欢玩游戏。5 月 14 日下午，他在一个 QQ 游戏交流群里看到有网友发布售卖某热门游戏机的消息，早就想入手该款游戏机的阿森随即加了对方 QQ 咨询。

对方表示他是开实体店的，

但准备结业了，现在都是私下进行交易。“当时也担心过会是骗局，但咨询 QQ 群内买过这款游戏机的人，都表示可信，我就相信了。”阿森回忆称。

在添加对方的微信好友后，阿森按照对方要求先后

分 8 次给对方转账共 3610 元。对方收钱后表示 5 月 20 日会发货，但事后以各种理由推托，阿森这才惊觉被骗，匆忙报警求助。目前，该案正在侦办中。

● 警方支招

网购时要注意下述事项。一要仔细观察商家，小心无良商家诈骗。要核对购物的网站是否是电商官网，不要轻易登录商家给你的链接。

二是谨慎转换付款方式，保证支付环境安全。建议消费者选择熟悉的方式支付，如遇到问题及时联系相关客服，不要轻易进行转账汇款。

三是冷静对待低价商品，天上不会掉馅饼。这些诱人的低价商品背后，可能是高额的运费，也可能是劣质商品，甚至是“虚无”产品。

网购 300 元的裤子“丢了” 她被骗走 1.67 万元

警方提醒：“剁手”后小心冒充客服退款诈骗

5 月 23 日下午，小欣接到了一个自称是某快递公司客服专员的陌生电话，对方称其有个网购商品丢失，可以申请理赔。

小欣按照对方的指引，添加

对方为微信好友后，却发现无法申请理赔。“客服”声称这是因为小欣个人信用过低才导致无法申请，为获取“客服”承诺的理赔金，小欣共在不同贷款平台借款转账 16700 元到对方提供的银

行账户上。此后，对方仍以个人信用过低为由，要求其继续借贷转账。在朋友的提醒下，小欣察觉到自己被骗，于是报警求助。目前，该案正在侦办中。

● 警方支招

即使出现快递破损、丢失的情况，快递公司也不会主动联系客户进行理赔，而是由客户自行联系快递公司的

官方客服，通过正规渠道申请理赔。因此，凡是接到自称是快递公司，且主动向市民理赔的电话，市民

都可认定为诈骗电话，应立即挂断电话，直接与原先的卖家、货品厂家或者工商部门取得核实，以免被骗。

数说电诈

从全区电信诈骗警情来看，2020 年 5 月 14 日至 28 日，全区涉及网络购物及冒充客服诈骗警情共 142 起。

常见诈骗手法

注销学生贷、代办贷款类诈骗

这类诈骗的常见手段包括小额贷款 APP、信用卡套现、信用卡提额、代办信用卡、冒充银行客服、冒充贷款公司客服等。有的以不注销学生贷款账户将影响个人征信等为由，引诱事主贷款后转账到指定私人账号；有的以办理大额低息贷款为饵，通过收取受害人中介费、预付利息、保证金等方式实施诈骗。

投资理财类诈骗

这类诈骗多以贵金属投资、收藏品拍卖、证券投资、投资加盟、投资期货等“钱生钱”理由进行诈骗。有的诱骗受害人参与投资，收取高额“会员费”“服务费”；有的以“高盈利”为诱饵将用户引流到软件平台，参与现货交易或境外期货交易，其实这些交易系统都是伪造的。

兼职刷单类类诈骗

这类诈骗常瞄准那些想要轻松“日赚千元”的人群，常见手法包括帮店铺刷信誉或需提前支付入职服装费、体检费等，受害人多为大学生或是初入社会的年轻群体。

征婚交友类诈骗

这类诈骗被称作“杀猪盘”。犯罪分子通常伪装成成功男士或年轻女子，通过相亲网站、摇一摇等方式与受害人结识并迅速网恋。在素未谋面的情况下，以各种借口向受害人借钱，甚至出现交友过程中拉你进行“投资”、网络赌博的“骗中骗”。

文 / 珠江时报记者 杨慧 通讯员 陈思颖

社保卡变身“购物卡”、挂床住院、盗刷冒用他人医保……

南海严打欺诈骗保行为 举报最高奖 10 万元

珍爱生命

远离毒品

吸毒一口，掉入虎口 请对毒品说不！

吸食毒品害人害己，远离毒品，珍爱生命。今天，我们就来学习一些关于“毒品”的基本知识吧。接下来的“家书”里，我们还会定期科普一些禁毒小知识，帮助大家了解毒品的危害，让大家懂得“吸毒一口，掉入虎口”的道理。

毒品的概念

根据《中华人民共和国刑法》第 357 条规定，毒品是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺（冰毒）、吗啡、大麻、可卡因以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。《麻醉药品及精神药品品种目录》中列明了 121 种麻醉药品和 130 种精神药品。

毒品的特性

从“毒品”这一法律定义看，有四个特性：**依赖性**；**耐受性**；**非法性**；**危害性**。其中，依赖性和耐受性是毒品区别于毒物的自然特征；危害性则是毒品的后果特征；非法性是毒品的法律特征。

毒品的危害

毒品泛滥不仅对吸毒者本人，而且对其家庭、社会都产生极大的危害。

① 毒品的身心危害

- 身体依赖性** 由于反复用药所造成的强烈依赖性；
- 精神依赖性** 毒品进入人体后作用于人的神经系统，使吸毒者出现一种渴求用药的强烈欲望；
- 危害人体的机理** 使人的生理机能受损；
- 感染和传播疾病** 由于共用器具，造成乙肝、性病、艾滋病等疾病的传播。

② 吸毒的社会危害

- 对家庭的危害** 使家庭陷入经济破产、亲属离散、家破人亡。
- 对社会的危害** 扰乱社会治安，易诱发各种违法犯罪活动，给社会安定带来巨大威胁。

整理 / 珠江时报记者 杨慧 通讯员 袁婷

社保卡变身“购物卡”，明明一个上午就能搞定的年度体检却要“搬进”医院住几天，留存、盗刷、冒用他人医保卡……

这些都是“骗保”行为！医保基金是老百姓互助共济的救命钱，如果被一小部分人非法挪用，伤害的将是其他大部分人的利益。在南海，市民可拨打举报电话 12345 举报“骗保”行为。举报有奖，最高能获得 10 万元奖励。

那么，哪些骗保行为要被拉进“黑名单”呢？一起来看看。

整理 / 珠江时报记者 刘永亮

一、涉及定点医疗机构及其工作人员的欺诈骗保行为

- 1 虚构医药服务，伪造医疗文书和票据，骗取医疗保险基金的；
- 2 为参保人员提供虚假发票的；
- 3 将应由个人负担的医疗费用记入医疗保障基金支付范围的；
- 4 为不属于医疗保障范围的人员办理医疗保障待遇的；
- 5 为非定点医药机构提供刷卡记账服务的；
- 6 挂名住院的；
- 7 串换药品、耗材、物品、诊疗项目等骗取医疗保障基金支出的；
- 8 其他欺诈骗保行为。

二、涉及定点零售药店及其工作人员的欺诈骗保行为

- 1 盗刷医疗保障身份凭证，为参保人员套取现金或购买营养保健品、化妆品、生活用品等非医疗物品的；
- 2 为参保人员串换药品、耗材、物品等骗取医疗保障基金支出的；
- 3 为非定点医药机构提供刷卡记账服务的；
- 4 为参保人员虚开发票、提供虚假发票的；
- 5 定点零售药店及其工作人员其他欺诈骗保行为。

三、涉及参保人员的欺诈骗保行为

- 1 伪造医疗服务票据，骗取医疗保险基金的；
- 2 将本人的医疗保障凭证转借他人就医或持他人医疗保障凭证冒名就医的；
- 3 非法使用医疗保障身份凭证，套取药品耗材等，倒买倒卖非法牟利的；
- 4 涉及参保人员的其他欺诈骗保行为。

四、涉及医疗保障经办机构工作人员的欺诈骗保行为

- 1 为不属于医疗保障范围的人员办理医疗保障待遇手续的；
- 2 违反规定支付医疗保障费用的；
- 3 涉及经办机构工作人员其他欺诈骗保行为。

五、涉及其他欺诈骗取医疗保障金的行为

部门提醒：严禁虚假举报！举报人故意捏造事实诬告他人，或弄虚作假骗取奖励，依法承担民事、行政责任。涉嫌犯罪的，移交司法机关处理。

